
可贵的沉默教案第一课时 可贵的沉默第
二课时教案设计(大全8篇)

通过安全教案，学生可以学习到各种危险情况下的正确应对
方式，提高自己的安全素养。以下是小编为大家推荐的一些
小班教案范文，供您阅读和学习，希望对您有所帮助。

可贵的沉默教案第一课时篇一

1.指导学生写好8个生字。

2.继续学习课文，拓展延伸，了解种子发芽的过程，教育学
生从小养成早趣的`习惯。

3.有感情地朗读课文。

重点难点

1.识字、写字。

2.把种子探出地面的过程演一演。

教具准备

生字卡片。

教学过程

一、检查复习，导入新课(8)

1.出示生字词卡片，开火车读。

2.全班认读。



3.正确、流利地朗读课文。

二、继续学文，理解内容(17)

1.小朋友们，通过上节课学习，我们知道在种子妈妈的催促
下，种子钻出了地面，那么它看到了怎样的呢?请小朋友们继
续读课文。

2.种子看到了什么?

3.指导感情朗读。

4.引导想像：小朋友们，种子钻出了地面它不能看见什么呢?

5.看到这么美的景色，种子心里会想什么呢?

6.是呀，种子也认识到自己错了，太迟起来了。那么，它以
后会怎样呢?

7.出示句子：“在湿润的空气里，种子一个劲儿地往上长，
往上长。”

8.指导感情朗读。

三、总结课文，拓展延伸(10)

1.学生有感情地朗读课文。

2.分角色朗读。

3.教育学生向种子学习，知错就改，并养成早睡早起的习惯。

四、指导写字(7)

1.出示本课要写的生字，学生读。



2.引导学生观察，生字在田字格中的位置。

3.指名反馈生字在田字格中位置。

4.学生说一说书写的注意要点。

5.学生跟老师空写，教师强调重点。

6.学生练习写字。

五、布置作业(3)

1.抄写本课生字。

2.朗读课文。

板书设计

5.种子

伸

打

春天到了，种子钻出地面，看到春天

揉

瞧

可贵的沉默教案第一课时篇二

1、什么原因使同学们在沉默之前这样兴奋，这样快乐呢？划
出相关语句读一读。



把相关词语写在横线上

2、老师提了什么问题使这热烈的场面一下子变得寂静无声？
为什么大家都“沉默”了？找出描述此时课堂气氛的句子读
一读，体现孩子们领悟的道理。

填空：向爸爸妈妈祝贺生日的，请举手！教室里寂然无声，
没有人举手，没有人说话。孩子们沉默着，心想：

4、如果你当时也在教室里，听了老师的这个建议，你会怎样
做？

5、这一片沉默给了我多大的享受啊！

这一片沉默给了孩子们多大的享受啊！他们懂得了。

这一片沉默给了爸爸妈妈多大的享受啊！他们感受到。

这一片沉默给了我多大的享受啊！我。

可贵的沉默教案第一课时篇三

教学目标：

1、正确流利，有感情地朗读课文。

2、培养学生边读课文，边思考和提出问题并能联系上下文理
解问题的能力。

3、理解孩子们的情绪变化，学会感受父母对自己的爱，懂得
关心父母，关心别人。

4、体会抓住人物的神态，动作进行生动描写的方法。

教学重点：



理解孩子们的情绪变化的原因，从中感知去关心父母和别人。

教学难点：

体会为什么说沉默是可贵的。

教学过程：

一、复习导入

同学们，这节课我们一起来上一节语文课。有信心吗?你们的
信心感染了老师，也给老师带来了力量。好，让我们再一次
走进第17课，齐读课题!回想一下，这篇课文写了一件什么
事?(根据学生回答，适时评价，适时点拨)

根据孩子们的情绪变化，课文中描写了几个场景呢?(热闹--
沉默--热闹适时板书)想不想去重温那令人兴奋的热闹场面
呀?好，老师这就带你们去。(课件出示第一幅插图加上背景
音乐，祝你生日快乐)这么热闹的场面课文是怎样描述的
呢?(引导学生说出书中的句子或者词语，适时评价)师：多么
开心的场面呀，多么幸福的笑脸呀，再加上你们的描述，老
师知道了，孩子们已经感受到爱了(板书：感受爱)。然而老
师却觉得这还不够?为什么?(因为老师想去寻找蕴藏在孩子们
心灵深处的最珍贵的东西)

师：哦，珍贵的东西，让人向往，那究竟是什么呢?(课件出
示第二幅插图)请同学们看这幅画面，你发现了什么?(孩子们
的表情变了，她们不说话了)看着这幅画面，你有什么问
题?(孩子们为什么沉默了?、、、、、、)(适时评价：你真会
提问题，学问学问，学贵在问，会问才会有所学呀)

就让我们带着这些有价值的问题一同走进沉默篇

二、入情入境，想象理解沉默图。



师：请同学们默读课文(11、12、13)自然段，看看课文是怎
样描述这场沉默的?在读文前老师有一个温馨提示，读书法有
三到，心眼口信皆要，老师再加一个手到，边读边圈画出表
示安静沉默的词语来。我们要养成不动笔墨不读书的好习惯。
开始吧!

生：(默读，圈画)

课文是这样描述这场沉默的?

根据学生的汇报出示课件(12、13)自然段的相关文本句子。

你圈出了哪些描写这场沉默的词语呢?

生1：“安静、依然安静、沉静、寂然无声”。

生：就是一点声音也没有。

师：你能说它的近义词吗?(评价，同学们的积累还真不少呢，
让这些词语也去丰富你的词语库吧)

师：那课文里又是怎样描写寂然无声的?(没有人举手，没有
人说话)

师：现在我们班级中能出现这样寂然无声的情景吗?(教师范
读)让我们一起来感受这份安静和沉默吧!(生读)

师：刚刚还是幸福的高谈阔论，还是快乐的回忆往事?为什么
一下子会变得如此沉默呢?(学生汇报出我说的问题)

师：面对老师提出的问题，为什么没有人举手?为什么没有人
说话呢?(课件)看来在这寂然无声的教师里，孩子们的心却是
不平静的，而老师发现你们已经走进了这群孩子。

师：现在就让我们一同置身于这个班级中同他们一起沉默吧，



看看在这篇沉默中我们会想些什么呢?(课件沉默图播放懂你)

(师朗读：想想平日里，是谁为你的起居忙碌?生病时，是谁
在你的身边悉心照顾?取得成绩的时候，是谁高兴的脸上乐开
了花?犯错误时，又是谁心痛不已的捶胸顿足呢?从你呱呱坠
地的那一刻起，他们就把所有的爱给予了你;你咿呀学语第一
次叫出爸爸妈妈的时候，他们激动不已、热泪盈眶;你蹒跚学
步跌跌撞撞的时候，又是他们用坚强的臂膀给你依靠……伴
随着一个个快乐的幸福的生日，你们在渐渐长大，而他们却
在慢慢变老。孩子们，想起他们每天劳碌的身影你们是否有
所感悟呢?)(学生回答，教师适时评价)

师：看哪，你们是多么会反思的孩子呀，在这一分钟的沉默
里有了这么多的收获。那文中的孩子也和我们一样吗?你们是
从哪看出来的?(根据回答课件出示：他们的可爱恰恰在那满
脸的犯了错误似的神色之中)能说说你的理解吗?(生答)是呀，
孩子们都认识到了他们做的还很不够，感到很惭愧、自责、
内疚、后悔。而且在那沉默的表情中更让我们看到了他们毫
不掩饰的那深深的惭愧、内疚、自责和后悔，让我们一起来
读一读吧!(课件)

在这一分钟的沉默里，孩子们感受到了父母的爱很多很多;

在这一分钟的沉默里，孩子们反省了自己只知道被爱而没想
到回报;

在这一分钟的沉默里，孩子们思索着应该用怎样的方式去回
报父母的爱;

在这一分钟的沉默里，孩子们懂得了在接受爱的同时更要回
报爱的道理。

师：看着他们的样子，品着他们的感受，这让我们怎能不说
他们可爱呢?让我们再读这句话，读出他们的可爱吧!(读)



这么可爱的孩子，我怎么忍心再让他们沉默下去呀，更何况
过能改归于无呀，所以我轻轻地问了一句：怎么才能知道爸
爸妈妈的生日呢?这时孩子们又是什么表现?(课件出示句子：
像获得赦免一样，孩子们的目光又从四面八方慢慢地回来啦。
学生读)你读懂了什么?你此时的心情怎样?把你的这种理解读
出来好吗?(指导朗读：读出孩子们明白了要回报父母对自己
的爱的时候，那种如释重负的语气，以及积极、主动的想办
法时，那欢快、欣喜的心情。)

三、感悟再次的热闹升华主题

你从哪看出来是热闹的呢?(引导学生说出七嘴八舌，等词感
受，)沉默前的热闹和沉默后的热闹一样吗?(引导学生体会)

师：俗话说：“好书不厌百遍读，遍遍都有新收获。”让我
们快速读文1-9自然段和第14自然段，想想为什么说此时的热
闹与沉默前的`热闹已经不一样了?(生：沉默前的热闹是是感
受到父母爱的兴奋和快乐，而现在的热闹是在讨论怎么知道
父母的生日，怎么回报父母的爱。学生知道回报父母了。边
板书边说学生们知道回报爱了)真的要感谢这沉默的一分钟呀，
它不但使我们更深刻的感受了父母的爱，还让我们懂得了要
去回报爱的道理呀!看，这就是我要找的那极为珍贵的东西呀，
一颗会感受爱又懂得回报爱的感恩之心呀，所以我们说，这
沉默是---可贵的。

师：孩子们有了回报父母的想法，他们是否付出行动了呢?能
从哪里看出来的?(根据回答出示家长的话)现在你们就是这些
孩子的家长，你们来夸夸自己的小家伙吧!这位家长，此时你
的心情是这样的?(高兴、欣慰、激动)孩子们送给你们贵重的
礼物了吗?(没有)那你们为什么这么高兴呢?(孩子也关心我们
爱我们)是呀，正像你们说的那样，爸爸、妈妈在乎的并不是
你们礼物的多少和好坏，他们在乎的是你们的关心和爱呀，
所以孩子们对于爸爸妈妈来说，不管你用哪一种方式，哪怕
只是一个很微不足道的礼物，或是一个甜甜的微笑，再或者



是一句简简单单的问候，都会让父母感到很温馨、很满足。
所以老师说：(课件出示再稚拙的礼物，他们也会觉得珍贵无
比的。)那孩子们的这一行动、父母的这一欣慰都源于那一场
沉默，所以这沉默是---可贵的。

当老师听见家长的这些话时，应该是什么心情呢?请各位小老
师来体会体会。(生想想老师的心情是开心的、快乐的。)

所以，课文的结尾说，(课件出示：这一片沉默给了我多大的
享受呀)

我享受到了什么呢?(验到了教育的成功和快乐。)

这一片沉默仅仅给老师带来享受吗?还给谁带来了享受?(孩子，
家长，我们)是呀，请看大屏幕，同桌互相交流，带着你的理
解和感受把句子补充完整。

这一片沉默给了孩子们多大的享受啊!他们懂得
了———————

这一片沉默给了爸爸妈妈多大的享受啊!他们感受
到———————

这一片沉默，给了老师多大的享受啊，使老师感到
了__________

这一片沉默给了我们多大的享受啊!因为我
们—————————

指名发言。同学们说的真好，可见你们感受的有多深刻。让
我们一起来读一读吧!

看哪，这一片沉默给了这么多人这么大的享受，你们说这篇
沉默的价值大不大?(大)所以说，这沉默是----可贵的，带着



你对这篇课文深深的理解再读一遍课题。(升华情感。)

四、拓展与延伸

师：在这片沉默里，我们学会了感恩，知道了接受爱的同时
还要回报爱的道理。然而父母对我们的爱有多少有多深，我
们对父母的情有多浓却是无法衡量的。让我们一起走进冰心的
《纸船》，去感受那远行在外的女儿冰心对母亲的那种深深
的依恋和刻骨铭心的思念吧!

(配乐朗诵)《纸船》

孩子们，此时此刻你是不是有千言万语想对爸爸妈妈说呢?请
在这音乐声中让我成为你的爸爸妈妈，和我说说你的心里话
吧!

让我们的感恩之心、孝德之心在今天的这节课中生根发芽，
长成参天大树，结出丰硕的果实。

可贵的沉默教案第一课时篇四

style="color:#125b86">三年级下册语文《可贵的沉默》教
案5

1、上节课，我们初步学习了《可贵的沉默》，这节课我们继
续学习。

2、复习“热闹”词，回顾“热闹”。

师：我们先来读一组词语。(异口同声、左顾右盼、神气十足、
祝贺、迅速)同学们，这组词语都是形容文中的一个场景，那
是„„(请同学们回顾教室里热闹的场景，同时出示图片1)

师：是啊，孩子们感受着父母的爱是那么快乐，那么兴奋。



教室里——热闹极了。

3、复习“沉默”词，设疑引入。

我们再看第二组词语，请一位同学读一读。(霎时、寂然无声、
犯错、缓和、赦免)我们一起读一读。

第一组词语让我们感受到快乐和热闹，这一组词语又给我们
带来怎样的感受呢?(沉默，出示图片2)

二、寻找对父母的爱

(一)入情入境，理解沉默的“可贵”。

1、请同学们打开课本，自由朗读课文10—12自然段，找找哪
些句子体现了“沉默”。

2、(出示安静句)请同学们一起读一读(朗读，理解做铺垫)。
是啊，从热闹到沉默，转变非常突然，哪个词能体现出
来?(霎时)

“霎时”表示时间很短。你能给它换一个词吗?(突然、一下
子、一瞬间)

3、是的，霎时，教室里安静了下来。到底是怎么一回事啊?

(学生自由说：老师问同学们爸爸妈妈的生日是哪一天，同学
们不知道，所以沉默了。爸爸妈妈生日的时候更没有向他们
表示祝福。)

原来，孩子们不知道爸爸妈妈的生日，更没有向他们表示祝
福，心里很不好受。所以，教室里霎时安静了下来，沉默了。

你找到了哪些词语?(安静 依然安静、沉静、寂然无声)



5、什么叫“寂然无声”?(一点声音也没有。)

你能用这一自然段中的有关语句，说说“寂然无声”的意思
呢?(没有人举手，没有人说话)

生：连呼吸都听得到„„连针掉地上都听得到„„(如果学生说不
出来，加以引导)

是啊，一点声音也没有。让我们在这样寂然无声的情景中，
试着读出这份安静和沉默吧!谁来读?(点名读，齐读)

5、就这样我和孩子们一起沉默着，沉默着„„(沉默一下)沉默
了足足一分钟!

6、在这安静而漫长的一分钟里，文中没有大量的动作描写，
更没有孩子们的神态和语言描写。同学们请看，这些孩子们
都在干什么呢?仔细观察他们的动作、神态，他们可能还会想
些什么?(出示图片2，可请孩子们发言说说想法) (可能想：
我为什么不知道爸爸妈妈的生日呢?要是早点知道该多好啊。
回家后一定要问爸爸妈妈的生日是哪一天?爸爸妈妈那么关心
我们，我们却不知道他们的生日，也没有向他们祝贺，真不
应该，真对不起他们)

同学们拿出作业纸，把你想到的写下来吧!(交流练笔)

7、在沉默中，孩子们似乎明白了什么，他们满脸都是好像犯
了错误的神色。可是老师却恰恰认为孩子们很可爱。

为什么犯了错误还说他们可爱呢?(他们认识到自己的错误)

8、你能用合适的词来形容这时候孩子们的心情吗?(难过、内
疚、羞愧、后悔、自责„„)

生：关心父母，给父母过生日，关爱父母(老师总结：回报父



母的爱)

(二)再度“热闹”，懂得回报爱。

可见这一分钟的沉默使孩子们懂得了要回报爱，老师又
问：“怎么才能知道爸爸妈妈的生日呢?”孩子们刚才在沉默
中的沉重愧疚之心一下子如释重负，轻松了下来。

请同学们默读14自然段，找一找哪些语句可以看出孩子们的
心情轻松了下来了。(“像获得赦免一样，那一双双躲闪的目
光又从四面八方慢慢地回来了。”)

谁能说说 “赦免”是什么意思。(依法定程序减轻或免除对
罪犯的刑罚) 是啊，赦免了还要追究以前的责任吗?不追究，
所以，心情就轻松多了。教室里又热闹起来了，不过这时的
热闹和沉默前的热闹有什么不一样呢?(原来的热闹是来自父
母为自己庆祝生日，这时的热闹时因为孩子已经懂得了用自
己的行动来回报父母的爱。)

三、延伸点题，升华情感。

(1)、师：课堂中一分钟的沉默，却让孩子们收货了无比珍贵
的东西，现在你们知道为什么这一分钟的沉默是可贵的
吗?(小组讨论交流)

这一分钟的沉默让老师感到无比欣慰，体验到成功的喜悦，
这就是——可贵的沉默。

(2)、师：我相信，你们也从这份沉默里学会了很多(暂时设
计播放音乐)。让我们一起再一次读一读课题：可贵的沉默。

可贵的沉默教案第一课时篇五
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案2

教学目标：

1、认识本课的3个生字。了解课文主要内容。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、感受父母对自己的爱，学会关心父母。

教学重点：体会孩子们情绪的变化，学习关心别人。

教学难点：孩子们的沉默意味着什么?

教学准备：布置学生预习课文。

课时安排：1课时。

教学过程：

一、揭题激趣

二、初读感知

1、学生借助拼音自由读课文。要求读得正确、流利。读后，
让学生把自己喜欢的词语摘抄下来。

2、检查朗读情况。

(1)小组轮读。

(2)指名轮读。

(3)读后思考：为什么说孩子们的沉默是可贵的?请几位同学
说说。一起把最后一句话读读，并用笔圈画下来。(中心句：



在沉默中，这些小家伙终于懂得要回报父母对自己的爱了。)

3、第二次读书，要求画出自己不懂的地方，在小组内讨论，
释疑解惑。

4、在讨论的基础上，各组再归纳共同的疑惑，师生共同释疑。

三、细读感悟

4、通过三个层次的读、评、议，让孩子们明白，不仅要感受
到父母的爱，还应当去了解、关心、爱自己的父母。

四、总结延伸

1、入情入境地朗读自己喜欢的句子、段落。

3、课后，组织中队主题活动：“架起理解的桥梁。”可邀请
父母参加。通过歌舞、朗诵、讲故事等形式向父母汇报。


